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Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟ-
ΝΑΣ ΙΑΚΩΒΟΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ, έφυγε 
ξαφνικά στις 22 Οκτωβρίου 2009. 
Γεννήθηκε στη Γαλάτα Σολέας 
στις 20 Φεβρουαρίου 1930 και απο-

φοίτησε από το Παγκύπριο Γυμνάσιο Λευκωσίας. 
Στη συνέχεια σπούδασε Αρχιτεκτονική στο Πανε-
πιστήμιο της Γενεύης στην Ελβετία, αποκτώντας 
το δίπλωμά του το 1957. Εργάστηκε για 2 χρόνια 
στην Ελβετία και στη Γαλλία. 

Επέστρεψε στην Κύπρο το 1959 και το 1960 
ίδρυσαν μαζί με τον αδελφό του Ανδρέα Φιλίππου 
το Αρχιτεκτονικό Γραφείο Ι+Α Φιλίππου, το οποίο 
για 50 σχεδόν χρόνια αναπτύσσει έντονη δραστη-
ριότητα στο χώρο της αρχιτεκτονικής / πολιτικής 
μηχανικής στην Κύπρο και στο εξωτερικό, τυγχά-
νοντας μεγάλης αναγνώρισης για τον επαγγελμα-
τισμό και την πολυδιάστατη προσφορά του.

O Ιάκωβος Φιλίππου άφησε το στίγμα του 
στη σύγχρονη αρχιτεκτονική της Κύπρου με 

ΚΑΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ
Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ

Ιάκωβος Φιλίππου

Ο Ιάκωβος Φιλίππου



Eνατενίσεις	 	 155

εκατοντάδες έργα, είτε μεγάλα είτε μικρά, που 
μιλούν από μόνα τους και θα μιλούν στη δι-
αδρομή του χρόνου. Έργα, όπως Τράπεζες, 
Σχολεία, Νοσοκομεία, Ξενοδοχεία, Κυβερνη-
τικά Κτίρια, Εμπορικά Κέντρα, Αεροδρόμια, 
Ιδιωτικές Κατοικίες κ.ά. Όλα τα έργα που 
δημιουργήθηκαν σ’ αυτό το μισό αιώνα της 
έντονης αρχιτεκτονικής του δημιουργίας χα-
ρακτηρίζονται από τον επαγγελματισμό, το 
«αρχιτεκτονικό μεράκι» και την ψυχή που 
έβαζε πάντα μέσα σ’ αυτά. 

Παράλληλα με τη δραστηριότητά του στο χώρο 
της Αρχιτεκτονικής, ο Ιάκωβος Φιλίππου ανέπτυ-
ξε πολύχρονη δραστηριότητα στον τομέα της το-
πικής αυτοδιοίκησης. Επίσης υπηρέτησε τον τόπο 
από διάφορα και σημαντικά πόστα και συμμετείχε 
ενεργά σε δύσκολες αλλά καθοριστικές 
στιγμές για τη Λευκωσία. Ήταν μέλος 
της πενταμελούς Δημοτικής Επιτρο-
πής Λευκωσίας για περισσότερο από 22 
χρόνια, από τις 7 Δεκεμβρίου 1964 μέ-
χρι και τις Δημοτικές εκλογές στα μέσα 
του 1986. Υπήρξε Αντιδήμαρχος και 
σταθερός συνεργάτης όλων των Προ-
έδρων των Δημοτικών Επιτροπών της 
Λευκωσίας για το καλό της πρωτεύου-
σας και την πρόοδο των πολιτών της. 
Πάντα πίστευε στη δημοκρατία και 
πρωτοστάτησε στην αλλαγή και τη θέ-
σπιση νέας νομοθεσίας για την τοπική 
αυτοδιοίκηση και για την εκλογή των 
Δημοτικών Συμβουλίων.

Συμμετείχε στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Συμβουλίου Αποχετεύσε-
ων Λευκωσίας από την ίδρυσή του το 
1971 μέχρι το 1986. Ήταν δραστήριο 
και ενεργό μέλος της Συμβουλευτικής 
Επιτροπής του Λεβέντειου Δημοτικού 
Μουσείου από την ίδρυσή της το 1984 
μέχρι σήμερα. Οι ιδέες του πάντοτε εποικοδομητι-
κές, ενώ η εισήγησή του για τη δημιουργία συλλο-
γής κεντημάτων στο Λεβέντειο Μουσείο έχει φθά-
σει σε σημείο, ώστε το Μουσείο να διαθέτει σήμερα 
τη μεγαλύτερη ίσως συλλογή κεντημάτων.

Διετέλεσε Πρόεδρος του Συμβουλίου Εγγρα-
φής Αρχιτεκτόνων Κύπρου και για σειράν ετών 
Πρόεδρος του Παγκύπριου Αντιναρκωτικού Συν-
δέσμου, μέλος του Θεατρικού Οργανισμού Κύ-
πρου και μέχρι τον θάνατό του υπηρετούσε ως 
Αντιπρόεδρος του Γ.Σ.Π. (Γυμναστικός Σύλλογος 
Παγκύπρια). 

 Στον τομέα του Αθλητισμού, εκτός από τη 
συμμετοχή του για δεκαετίες στον ΓΣΠ, υπηρέτη-
σε ως μέλος Διοικητικών Συμβουλίων του Ποδο-
σφαιρικού Σωματείου ΑΠΟΕΛ και Πρόεδρος του 
Σωματείου στην περίοδο  1975 μέχρι 1982. 

Ο Ιάκωβος Φιλίππου ήταν άνθρωπος μετριο-
παθής και χαμηλών τόνων. Διακρινόταν για την 
απλότητά του, την αγάπη για το συνάνθρωπό του, 
το σεβασμό της αντίθετης σκέψης και το μεγάλο 
ενδιαφέρον για τις τέχνες και τον πολιτισμό. Ήταν 
πολιτικοποιημένος με γνώση της ιστορίας και του 
Ελληνικού Πολιτισμού, γνήσιος πατριώτης με 
έντονο ενδιαφέρον για τα κοινά και η συνεισφορά 
του ήταν πάντα ειλικρινής και ανιδιοτελής. 

Ο Ιάκωβος Φιλίππου διατηρούσε για μισό 
αιώνα άριστους φιλικούς και επαγγελματι-

κούς δεσμούς με την Ιερά Μονή Κύκκου και 
έτρεφε μεγάλη εκτίμηση για το θρησκευτικό, 
πνευματικό, φιλανθρωπικό και πολιτιστικό 
έργο που διαχρονικά επιτελεί.

Ως αρχιτέκτονας έβαλε τη σφραγίδα του στα 
διάφορα εκκλησιαστικά / μοναστηριακά έργα της 
Μονής και άλλες αναπτύξεις, με τις οποίες συνδε-
όταν η Μονή, ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα είναι 
το Γυμνάσιο και Λύκειο Κύκκου στη Λευκωσία 
που αποτελεί σημαντικό αρχιτεκτονικό πόνημα 
με το οποίο ο Ιάκωβος Φιλίππου ασχολήθηκε στην 
αρχή της αρχιτεκτονικής του πορείας.  ■

Ο Ιάκωβος Φιλίππου  με τον αδελφό του Ανδρέα


